
S osit de la Paris, in toamna anului 
191 3, intr-un Bucureşti agitat de 
mărunte înfruntări politice de club, 

octavian Goga prezintă Comitetului de 
lectură al Teatrului Naţional o dramă in 
trei acte. In memorabila şedinţă din 
15 noiembrie, directorul A. Davila încre
dinţează direcţia de scenă lui C. Nottara 
şi fixează o distribuţie de prim rang. 

Putini ştiau însă că "Domnul notar, dra
mă in trei acte din viaţa Ardealului",  
reprezenta un răspuns literar la mane
vrele parlamentare ale contelui Tisza 
Istvan. Erau pe cale să eşueze tratati
vele Comitetului Naţional Român din Ar
deal cu liderii budapestani şi cu demni
tarii chezaro-crăieştl ai Vienei, opac! la 
doleanţele româneşti (pe larg, N. Iorga -

Istoria românilor, X, Intregitorii, Buc., 
1939). In timp ce drumurile deputaţilor 
români fideli cauzei naţionale se incru
cişau Intre Pesta, Viena, Cluj,  Sibiu, "fe-
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ciorul popii din Răşinari" pregătea, la 
Bucureşti, o energică luare de atitudine. 

Poetul revendicărilor naţionale ale ro
mânilor de peste munţi se lansase spec
taculos prin Poezii, In 1905 (premiul 

Năsturel-Herescu" al Academiei, raportor Titu Maiorescu) , prin volumele Ne cheamă 
pămîntul ( 1909) şi Dfn umbra zidurilor 
(1913). Avea să fie ales, peste citeva luni, 
membru corespondent al Academiei Ro
mâne. Goga intră in dramaturgie tot ca 
poet al "pătimirii noastre" , socotindu-se şi 
in teatru un tribun al ţăranilor : "Intr-un 
sat de ţărani uscăţivi şi aţoşi găsiţi toată 
galeria marilor chinuiţi... şi pe Hamlet, 
şi pe Polonius, şi pe Ofelia, pe toţi... Sint 
îmbrăcaţi în iţari, sau in cămăşi cu al
tiţe, mai barbari, poate, dar sint ei, aşa 
cum trăiesc in toate minţile" (apud Ion 
Dodu Bălan - Octavian Goga, Minerva, 
1971). 

Subiectul piesei era inspirat dintr-un 
moment al biografiei autorului. Goga can-

didase, in 1910, la Chişineu (Arad) , pen
tru Parlament. Fusese infrint de baronul 
Wenkhein, care dezlănţuise, in complici
tate cu autorităţile, o cruntă teroare. 
Peste ani, poetul îşi va aminti : "Candi
dat de deputat in judeţul Arad, trei luni 
de propagandă electorală mi-au dat pri
lejul să văd multe taine. Am crezut că 
sint dator să dau acest tablou de frămîn
tare interioară a noastră, sub apăsarea 
unei idei de stat străin" . 

Din aceste preocupări a ieşit Domnul 
notar. (0. Goga - Fragmente autobio
grafice, in voi. Discursuri, Cartea Româ
nească, f.a.) . Acţiunea se petrece in satul 
Lunea, in ajunul alegerilor pentru Ca
meră. Notarul Traian Văleanu, arivist şi 
corupt, il susţine pe candidatul oficial, 
Ieronim Blezu, aservit monarhiei. In ura 
sa demenţială faţă de săteni! partizani ai 
patriotului loniţă Florian, notarul asmute 

jandarmi!, care comit atrocităţi. E mal
tratat din ordinul notarului chiar socrul 
acestuia, baciul Nicolae Borza, înşelat in 
buna sa credinţă, cu pămînturile risipite. 
Alegerile, scăldate în sînge nevinovat, ri
dică oamenii  la revoltă şi, în numele po
porului batjocorit, baciul Borza face drep
tate. Notarul plăteşte cu viaţa rătăcirea 
politică, trădarea şi umilirea neamului 
său.(ln anul premierei, 1914, piesa cu
noaşte patru ediţii .  Cf. textul ediţiei cri
tice îngrijite de Ion Dodu Bălan, Octa
vian Goga - Opere III. Teatru, Minerva, 
1972.) 

Este meritul excelentului monograf al 
poetului, Ion Dodu Bălan (op. cit.) , de a 
fi risipit o prejudecată a criticii, obser
vînd cu pătrundere : "Piesa lui Goga are 
in centrul ei o problemă fundamentală 
pentru epoca respectivă, cind o parte a 
politicienilor din Transilvania se orientau 
pe calea luptei parlamentare. Intr-o atare 
imprejurare concret-istorică, pe poetul 
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« pătimiri i  noastre» il preocupă probleme 
deosebit de grave : deznaţionalizarea, vin
derea conşti inţe i  naţionale, pactizarea 
unei părţi el in intelectualitatea transilva
nă cu asupritorii ( .  . . ) Piesa n-are niCI o 
notă naţionalistă. Afară de jandarmi cu 
baionetă, simbol al statului chezaro-cră
iesc asupritor. nici un personaj de altă 
naţional i tate nu apare în piesă zugrăvit 
in mod critic" . 

Premiera, in jurul căreia se făcuse o 
agitaţie mai mult  orală (zi arele menaja
seră susceptibilitatea imperiului vecin ! ) ,  
are loc duminică 1 6  februarie 1914.  Co
stumele fuseseră cumpărate din Sibiu ; 
catrinţele, şerparele, brîiele, aduse din 
Orăştie ; Goga însuşi procurase de Ia  
Viena uniformele jandarmilor şi ajutase 
actorii să dea cadenţă ardeleană dialogu
rilor. (cf. Ioan Massoff - Teatrul româ
nesc. Privire istorică, V, Minerva, 1974.) 
Numeroasa distributie cuprindea pe Ro
muald Bulfinski (Traian Văleanu), Ion 
Petrescu (Nicolae Borza), C. Duţulescu 
(Ieronim Blezu), Ion B rezeanu (Mitruţ), 
Gh. Ciprian (Toderaş), Ana Luca (Ana), 
Zaharia Bârsan (Nicoară) etc. Scenele de 
mase erau animate de alţi actori de sea
mă ai primei noastre scene. 

Liviu Rebreanu declara, în Rampa, după 
spectacol : ,.Cea mai caldă şi cea mai en
tuziastă seară de teatru pe care am pome
nit-o pînă acum" . Intr-adevăr, seară tri
umfală ca aceasta, rar cunoscuse gloriosul 
Naţional ! Publicul, ovaţionînd piesa. ma
nifesta pentru deplina unitate naţională. 
Eugen Lovinescu ne-a lăsat pagina cea 
mai vibrantă despre eveniment : "Succesul 
Domnului notar a amint i t  succesul întiiu
lui volum de versuri al poetului .  Entu
ziasm în sală. La arme ! şi Deşteaptă-te, 
române !, sus, în galeria înflăcărată ; miş
care în presa de aici şi de dincolo ; ban
chete Ia Bucureşti şi la Sibiu ; interven
ţia unei puteri străine, frica dezlipirii Ro
mâniei de la politica Triplei alianţe ; scr
bări în folosul Ligii culturale, cununi de 
laur.... în scurt, toate vinturile prielnice, 
ce suflaseră in pinzele întiiului volum, au 
suflat şi de data aceasta, şi cu drept cu
vint, şi asupra Domnului notar, care, pu
nînd o problemă naţională inainte de a 
pune una estetică, trebuie să întîmpine un 
succes naţional" (Critice, I ,  ed. defini
tivă, Buc. , 1925) . Cronicarul ziarului Sea
ra, Tudor Arghezi, scrie la 20 februarie : 
.. Pentru întîia oară asistăm la un suc
ces atît de caracteristic, şi participăm cu 
sufletul întreg la sărbătorirea unui scrii
tor, care se întîmplă să reprezinte pă
mîntul ţăranilor de peste Carpaţi ( ... ) Noi 
nu putem, oameni cum sîntem şi arză
tori de victoriile vii toare, decît să mul
ţumim poetului Goga" . Criticul dramatic 
Emi l  Nicolau analizează, fn cronica din 
Universul (19 februarie), jocul actorilor, 
accentul căzînd pe protagonişti : .,sublim 
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'1 fost d. Ion Petrescu, In chipul f i resc 
cum respinge propuneri le ginerclui s<'1u şi  
in fu ria sa cind vorbeşte c<'1 a fost des
poia t ele p;iminlul s[lu strămo�esc" . ln
tr-adev[lr, i storia teatru l u i  a omologat 
drept creaţie antologică apari t i a  lui Ion 
Petrescu în Nicolae Borza ( .. Ion Petrescu 
iese in primul plan cu fi gura bătrînului 
Necu lai Borzn. Tipurile ţărăneşti ale a
cestui artist aldituiesc o galerie care va 
rămîne in tradi tia artei noastre d rama
ti ce" . Emil D. Fagu re, în Adevărul d i n  
18  febr . . 1 91 4) .  Pînă ş i  gazeta Conservato
rul, ofic i osul partidului care recomanda 
prudentă in atitudinea faţă de eveni
mentele transilvane, e nevoită s;i ia act 
de sonora premieră (cu intirzi ere, la 
1 martie !) şi să admită : .,Confl ictul din
tre popor şi  stăpîni re, atunci cînd autori
tăţile calcă legile şi jandarmii  suspendă 
orice noţiune de drept. este în mod plastic 
redat de d. Goga in scenă" . 

Piesa, tipărită, trece, firesc, granila 
Predcalu lui, şi autorităţile habsburgice se 
grăbesc s-o confişte. La Sibiu, librări ile 
sint percheziţionate minuţios. ln revista 
sibiană Luceafărul (nr. 7. 1 apr.) ,  se scrie 
cu umor : .,Aşteptăm şi procesul, care de
sigu r  va fi foarte interesant şi va face 
pc Domnul notar intr-adcvăr nemuritor" . 
lm b11Lrîniţi în procese politice, ardelenii 
ştiau ce ştiau ' Revista Tran.�ilvania (Bra
şov, aprilie , 1914) anunţă : .,Piesa d-lui  
Octavian Goga, care a avut un succes aşn 
de mare pe scena Teatrului Naţional din 
Bucureşti, a fost confiscată de poliţie ( . . .  ) 
Parchetul a intentat proces autorului, 
pentru agitaţie" . Sentinţa Il condamna pc 
poet la un an şi jumătate inch isoare. 
Scandalul judiciar a continuat o vreme, 
pînă în iunie 1 914, cînd, Izbucnind răz
boiul mondial, G oga se stabileşte defini
t iv in Bucureşti pentru sustjnerea campa
niei de intrare a ţării în lupta unifica
toare. 

Cind. in stagiunea 1920-1921 , dlrcclo
rul Victor Eftimiu reia Domnul notar, in 
semn de omagiu n oului m inistru al Cul
telor şi Artelor, criticul Paul I. Prodan 
observa că piesa este ,.un document al 
unei epoci de tristă memorie, păstrîndu-şi 
i ntactă valoarea artistici1. socială, poli
tică ( . . .  ) Domnul notar este o pildă vie, 
bine prinsă, a momvurilor de pe vremea 
habsburgilor" (cronica in voi. Paul I. Pro
dan - Teatrul românesc contemporan 
1920-1927, B uc., 1 927) . 

ln literatura patriei care-şi văzuse im
plinit idealul naţional, se recunoştea ast
fel caracterul de document al dramei. 
Recunoaştere la  care posteritatea a sub
scris, nuanţînd-o ori de cîte ori se evocă 
copleşi toarea personalitate literară a lui 
Octavian Goga şi lupta sa de tinereţe 
pentru întregirea pămîntului străbun. 
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